

El Eco de Navarra

Diario independiente - Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 25 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Pamplona: Un año, 120 Ptas.; tri-
mestres, 60; semestres, 30; año, 12'50.

En las demés ciudades: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7'50; año, 14.

En el extranjero: Trimestre, 15; semestre, 30.

El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERTOS

Anuncios en primera plana, 1 peseta
línea; anuncios oficiales en segunda
plana, 500; reclamos, 200; anuncios
preferentes tercera plana, 100; anu-
ncios cuarta plana, 500 líneas semanales.

Respetos morisicos, según costumbres

En la devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la
capital, indica que continúa el abono.

Ecos y Remembranzas

SEAMRIO.—Hechos culminantes de la guerra contra Napoleón relacionados con Navarra.

Al falta de otro, mi marido es Alejo, como dice el refrán; allí van, en defectos de datos mejores, otros peores concernientes a algunos hechos de la guerra contra Napoleón, relacionados con Navarra, sin buscar en ellos por hoy, la nota patriótica, ni aún solamente su importancia; es decir copliándolos muy a la ligera, tal como han sido espigados en distintas obras históricas con el único objeto de tener aunque solo sea una idea general, vaga e incompleta, de la suerte de nuestra región en aquella gran epopeya navarra.

Todo se conforó durante la francosada contra la desventurada patria. La ineptitud de sus gobernantes, facilitó la invasión extranjera; la mentecatez de la Corte, rindió la España oficial a las garras de la fiera devoradora; la pobreza de los grandes, sirvió para dar un tinte supuesto de legalidad a la explotación napoleónica, pretendiendo legitimarla con aquellas fatídicas Cortes de Bayona que por cierto reservaron a Navarra dos puestos que la Diputación rechazó virilmente además de un lugar destinado al Obispo de Pamplona para atraer a las gentes sencillas, y tratar de destruir la grandeza de los pequeños... en apariencia; la inocencia, la ignorancia, la malicia, la traición de muchos, desorganizaron a nuestras ejército, dieron mayor vigor a las tropas francesas dotándolas de recursos españoles, colocándolas en posiciones ventajosísimas, y llevándolas por todos los ámbitos del Reino con gran perjuicio de los pueblos, como sucedió con Navarra y principalmente con la comarca tudelana, que quedó convertida además de punto estratégico de primer orden, en camino obligado, que cruzaron sin cesar aquellas, agobiándolas con exacciones atrozmente insostenibles.

Sabido es que el general francés D'Armagac al frente de varios batallones, pasados las gargantas del Pirineo por Roncesvalles, llegó a Pamplona el 9 de Febrero de 1808 donde alojó a sus tropas por pertenecer a un ejército amigo y aliado; y nadie ignora que aquel jefe superior, se hospedó en casa del marqués de Vesolia a corta distancia de la puerta principal de la Ciudadela, desde donde dirigió la repulsiva trata de apoderarse de esta fortificación por medio del fingido juego de los soldados con pelotas de nieve, hasta que al llegar solazándose al puente levadizo se arrojaron por sorpresa sobre la guardia desarmada; con cuyo procedimiento asqueroso, sujetó Napoleón la cabeza de Navarra, para impedir o dificultar que esta dispusiera desembarazadamente el movimiento de los brazos. Qué infamia!

Poco tiempo después el general Lefebvre Desnoettes, bajó de Pamplona con dirección a Zaragoza con fuerzas muy respetables, llegando a Tudela, donde tuvo que pasar el Ebro en barca, a causa de haber cortado el puente los patriotas de la ciudad, por cuyo crimen fueron fusilados; y después de derrotar al marqués de Lanza y a sus soldados bisoños, continuó su marcha a Aragón.

El general Castaños, salió el 8 de Octubre de 1808 con rumbo hacia Tudela, desde cuya ciudad, marchó a Zaragoza llamado por Palafox para acordar el plan de operaciones, consistente en amenazar a Pamplona con el ejército de Aragón, mientras Blake intentaba cortar las comunicaciones con Francia; plan según los tácticos muy descabellado, que en la práctica sirvió para dar alientos al fugitivo Pepe Botella, cuando de haber ido en seguimiento de éste, es casi seguro que se le hubiese hecho sufrir un fuerte descalabro.

Resulta, que Pignatelli con 8.000 hombres estaba en Logroño; González Lamasa luego sustituido por Koca, en Tudela con 4.500 hombres; Grimarest y Peña en Lodosa y Calahorra con 10.000; O'Neil en Sangüesa con 8.000 y Saint Archan en Egea con 5.000. Los primeros movimientos de los nuestros fueron desastrosos: Grimarest pasó a Lerín; O'Neil se extendió por la parte de Sangüesa; Cruz Mourgeon se situó luego por orden de Grimarest en Lerín donde fué bríosamente atacado por tropas de Moucey hasta que después de una resistencia desesperada y honorosísima, tuvo que capitular; Grimarest se replegó a Saragüeta; y Pignatelli se precipitó en la retirada y no paró hasta llegar a Cintrunéigo y mientras tanto, el mariscal Ney, ocupó a Logroño y Mordot a Lodosa resultando que los franceses quedaron dueños del Ebro.

Más adelante, en la campaña dirigida por el mismo Napoleón, celebraron nuestros generales otro consejo en Tudela, pero todo plan resultó fracasado por tardío, y esta ciudad tuvo que presenciar una nueva derrota del ejército español.

Poseionado Castaños de los n.ºs oates inmediatos a Tudela con unos 20.000 hombres, y ocupando Peña a Cascañe con 8.000 y Grimarest a Tarazona con 13.000, aparecieron el día 20 de Noviembre de 1808 las primeras avanzadas francesas en las cercanías de Tudela, donde se generalizó la batalla, sostenida al principio con gran empuje, casi decisivo a nuestro favor (como que fueron rechazados los franceses y el general Lagrange herido en Cascañe), pero después se vieron envueltos por los franceses de Morlot y Lagrange y sin sobrevivir un desastre espantoso fué por la tardanza en llegar de Soria el Mariscal Ney.

El gran triunfo de los nuestros en Vitoria, empujó al rey José hacia Navarra a donde se dirigió por caminos extraviados huyendo de sus perseguidores y llegando a Pamplona, el día 23 de Junio de 1813. Dos días después salió de Pamplona el rey nupador; el 26 de Junio durmió en Elizondo y el 28 entró en San Juan de Luz, después de padecer grandes contratiempos, en la jornada de Vera.

Caída la batalla decisiva de Vitoria y arrojadas ya algunas tropas francesas del territorio español, aún quedaban ocupadas por el extranjero entre otras plazas

nuestras, las de San Sebastian y Pamplona.

El gran Wellington, generalísimo de los ingleses al servicio de España, se propuso desalojar a los franceses de esas dos poblaciones y las bloqueó al mismo tiempo.

Wellington tenía el cuartel general en Lesaca; y viendo amenazada la Navarra por el Mariscal Soult, quien atacó el 25 de Julio de 1813 a Roncesvalles, acudió enseguida al lugar del peligro.

Los ejércitos aliados estaban situados según expone Lafuente: Weing y Morillo en Roncesvalles; Lowry Cole en Viscaret; Keton en Olegü; Hill y los portugueses del Conde Amarante en Baztan; las divisiones inglesas 7.ª y ligera en Santa Bárbara, Vera y puerto de Echalar; la 6.ª en San Esteban; Longa conservando las comunicaciones con Guipuzcoa, y el Conde de La Bisbal en el bloque de Pamplona.

El francés conde de Erlon por órden de Soult, atacó a Moya, arreó enseguida el combate que duró siete horas, con pérdida para los aliados de 600 bajas y cuatro cañones, y por fin en los días siguientes 27 y 28, se peleó con verdadero encarnizamiento en todos los puntos a la vez, en presencia del lord generalísimo Duque de Ciudad Rodrigo, quien quedó maravillado, confuso, atónito, del valor inconcebible de los nuestros.

Fracasada la tentativa de los franceses en sus proyectos de auxiliar a Pamplona, quisieron probar fortuna en San Sebastian; y al mover sus tropas en aquella dirección, las alturas de Lesaca, Vera, Echalar y otras de Baztan, fueron testigos de luchas realmente titánicas.

Ya estaban nuestras tropas pisando tierra francesa, y aun se sostenía el general enemigo Mr. Cassan en Pamplona, bloqueado por las fuerzas del conde de España y del príncipe de Anglona.

El 3 de Octubre de 1813, pidió Cassan que se le dejara salir de la ciudad a los vecinos, ó se le diera ración para ellos. Rechazada como es natural la proposición; salió la guarnición desesperadamente el día 10 de Octubre, aunque tuvo que retroceder perseguida a la bayoneta por los nuestros, hasta los glacia.

Tuvo el enemigo el propósito de demantelar la plaza; amenazó el conde de España si tal hacía con pasar a cuchillo a toda la plana mayor y a la oficialidad, y diezmar los soldados. El día 24 solicitó el francés un ajuste ventajoso que no le fué concedido, y por fin, el día 31 de Octubre del año 1813, volvió a Pamplona a poder de las armas españolas, quedando la guarnición francesa prisionera de guerra.

Entre sus batallas de los hechos de guerra de las páginas de la guerra de la Independencia en que aparece el glorioso nombre de Navarra.

Interminables seríamos además, si fuéramos a entretenernos en relatar los innumerables párrafos de la historia de la guerra contra Napoleón, escritos con sangre navarra, especialmente por el primer guerrillero español, asombro del mundo entero y vencedor de Castañell, Abbé, Ciauel, Reille, Soulier, Harisps, D'Armagac, D'Agout, Casran, Paris, Pannetier, Bourgeats, Blson, Roguet y tantos otros generales franceses (alguna vez operaron dentro de Navarra 18 generales enemigos a la vez en persecución del caudillo audaz) en Ariaban, Aibar, Añezcar, Ayerbe, Erice, Irrozqui, Lerín, Mañera, Noain, Peralta de Alcolea, Piedramillera, Monjardin, Pizascena, Kocafort, Roncal, Sangüesa, y muchas más acciones de guerra; del insignie héroe cuyo nombre aparece escrito en la conciencia de sus paisanos con caracteres indelebles, y que no quiero recordar, para no hacer a estos la ofensa de suponer, que lo han olvidado. Pero si nos entendiéramos en la narración de las hazañas de los valerosos navarros, resultáramos excesivamente molestos, y además no dejaríamos nada para otro día.

Consta, que pueden pasar ante los asombrados ojos del más exigente y con gran éxito, aunque sea rápidamente, la cinta interminable de los hechos culminantes y navarros, de aquella lucha colosal como pocas; el cuadro de horrores de tan dura campaña (hambres, pestes, miserias, estrecheces, atrocidades, violaciones, asesinatos, sacrilegios, etc., etc.); y la descripción de las enormísimas dificultades que tuvo que salvar la decadente España (pobreza, falta de instrucción, descalabros, desvío de los propios), para vencer al primer genio de la guerra moderna en los campos de batalla, acudida por el mejor de los generales, cuando está puesto a las órdenes exclusivamente de la Religión y de la Patria, como sucedió entonces a gusto de todos los españoles; es decir, del famosísimo e invencible general No Importa.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA.

De Elizondo

Sin maestros.—Autos y turistas.

En reciente fecha y por concurso de traslado fué provista la plaza de maestro de niños de esta localidad desempeñada interinamente desde el mes de Julio de 1907, época en que falleció el inolvidable don Eugenio Yarnoz.

El agraciado cumplió la formalidad de tomar posesión y se ausentó inmediatamente prometiendo presentarse en el día de ayer a dar principio al ejercicio de su profesión y según nos aseguran personas dignas de entero crédito, en vez de cumplir la promesa el profesor audaz, se ha descolgado con una carta en la que manifiesta su traslado de residencia a la República Argentina y héase aquí sin maestro que al mismo tiempo que educa a los niños los perserva de ciertas enfermedades propias de la época, puesto que al tenerlos en clase durante seis horas diarias evita la influencia perniciosa de los agentes atmosféricos que son causa primordial de esas afecciones morbosas.

Susúrrase también que la plaza que ha vacado nos ha de proveer hasta que se celebren nuevas oposiciones y como estas se celebran muy de tarde en tarde, es grande la alarma que ha cundido entre los padres de los niños que en la actualidad asisten a la escuela y con justísima razón ponen el grito en el Cielo, pues ¿qué va a ser

de estos mocetes con tan prolongadas vacaciones y expuestos no solo a olvidar lo aprendido sino también a ser víctimas de las mil contingencias que la inexperiencia propia de la poca edad les pone en peligro?

Este es el estado de cosas que pronostica el pueblo, pero no queremos creer que nuestras dignísimas autoridades permitirán que se realice lo pronosticado, pues tenemos la convicción de que arrojando todo, poniendo los medios que a su alcance estén y aún llegando hasta el sacrificio, lograrán en bien de sus administrados, que en la posible brevedad se provea la plaza que por las razones apuntadas ha vacado y así nuestros niños tendrán quien les eduque y labore su inteligencia en vez de seguir la senda del analfabetismo.

Son muchos los turistas que procedentes de allende los Pirineos nos visitan estos días. Ayer por la tarde y en tres magníficos automóviles llegaron ciertos personajes que por su porte distinguido y demás detalles hicieron sospechar que se trataba de individuos de alta alcurnia. Hablaban en ruso y se aseguraba que pertenecían a la familia real de aquel país, siendo uno de los turistas el Gran Duque Alejandro. A las diez y media de la noche regresaron a Biarritz.

8 Mayo 1908. El corresponsal.

Cháchara

Estoy muy conforme en que haya música por el verano los domingos y los jueves, que son días destinados a la honrada de los niños y de los hombres. Quedamos en que puede defenderse que el concierto es necesario los jueves y los domingos del caluroso verano.

Pero yo digo una cosa: ¿es posible que vivamos satisfechos con la música cinco ó seis días al año? Los jueves y los domingos es poca música, ¿estamos? debe haber también concierto los miércoles y los sábados, y los lunes y los viernes, y el martes que es un día aciago. Vengan toros y conciertos, venga juerga a todo trapo, bastante juerga es la vida en esta tierra.

GARCILASO.

La Peregrinación navarra a ZARAGOZA

En «Boletín Oficial Eclesiástico», en su número extraordinario de ayer, publica la siguiente Circular:

«AMADOS DIOCESANOS:

El ejemplo que hace dos días hemos presenciado en los Peregrinos Valencianos, a su regreso de la peregrinación a Lourdes, después de haber sido la admiración de Zaragoza por su piedad y católico entusiasmo, manifestado en todos sus actos religiosos, y de una manera especial en el canto de la Sabatina en las anchurosas Naves del Pilar; el tercer aniversario de la peregrinación Navarra, que fué la primera de las peregrinaciones en el número, y que admiró por su devoción y entusiasmo, difundiendo con decisión los temores que infundían gentes maleantes, haciendo salir por la Plaza del Pilar el artístico y devotísimo Paso de la Virgen de la Virgen en carne mortal a Zaragoza; las esperanzas, que, manifestadas en entusiasta carta a las señoras de la Junta de Pamplona, abriga la Junta Central de Madrid, de que Navarra, la católica y fervorosa Navarra, responderá al llamamiento hecho por ella para repetir la Peregrinación a Zaragoza, ya que otras provincias no han respondido; son tres razones poderosas, tres motivos eficaces, que indudablemente han de influir en el ánimo de nuestros amados DIOCESANOS.

¿No imitarán ellos el ejemplo admirable de los Valencianos? ¿No querrán recordar aquel entusiasmo, que con su fe y devoción supieron excitar en sus hermanos los aragoneses en la peregrinación de 1905? ¿No querrán gozar otra vez de aquellas pruebas de cariño y admiración que en Zaragoza recibieron? ¿Defraudarán las esperanzas de la Junta Central de Peregrinaciones, y deslucirán de este modo su historia, haciendo ver que su corazón no responde a los deseos de sus hermanos, ni siente santa emulación, cuando se trata de honrar con ellos a la Reina de sus amores, la Inmaculada Virgen María? Esta Divina Señora y Madre nuestra, desea que, para que sea completa esa manifestación de amor patrio, que, con motivo del Centenario de los Santos, se está realizando en torno de su inquebrantable Pilar, se recuerde de una manera solemne el acto de su Coronación, para presidir como verdadera Reina todos los actos con que aquel se conmemora; y esta es otra razón poderosísima para que los católicos navarros no se nieguen a asistir el día 20 de este mes a venerar nuevamente en su vistoso Pilar a la Virgen coronada por el pueblo español, y a llenar el vacío que en esa manifestación de amor puedan dejar algunos de sus hermanos.

La imposibilidad de poder realizar en otra época la peregrinación a Zaragoza, ya por acercarse el tiempo de la recolección, bien porque después habrán otra peregrinación a Lourdes, ya también, porque como sabéis, tenemos anunciada otra peregrinación a Roma, puede y debe influir en el ánimo de nuestros queridos diocesanos, para que se determinen a asistir a esta peregrinación, y a tomar parte activa en este acto religioso, uno de los más agradables a la Santísima Virgen en la celebración del Centenario de los Santos, que tanto ó más que otros deben solemnizar los católicos navarros.

Diréis, tal vez, que hay poco tiempo; Navarra no necesita tiempo, cuando de dar

pruebas de su fe se trata; la basta voluntad para obrar, y ésta le da el tiempo. Acordaros de aquella manifestación de vuestra fe católica en favor de las Ordenes Religiosas, y veréis que anunciarla (y esto sin detalles) y celebrarla, todo fué uno. Todavía disponéis de tres días para determinaros, y diez hasta que hayan de realizar la peregrinación; no es pues el tiempo lo que os falta; y como sabemos que tampoco os falta la voluntad, y volúntad fervorosa de honrar a nuestra Madre María, esperamos confiadamente que antes del día 14 de este mes, acudiréis presurosos a vuestras parroquias, ó escribiréis a la señora secretaria de la Junta de Señoras haciendo que os inscriban en las listas de los Peregrinos Navarros.

Suponiendo que todos los peregrinos querrán ver algo de lo mucho que hay que ver en Zaragoza con motivo del Centenario de los Santos, se dignarán expresar, al inscribirse, si quieren permanecer dos días completos en Zaragoza, y el precio del alojamiento que desean, toda vez que la intención de la Junta es la de emplear el día 20 en los actos religiosos, el 21 que todos queden en libertad para que cada uno se dedique a lo que más le agrada, y salir de Zaragoza el 22 por la mañana para volver al medio día a sus casas.

El precio del billete será igual al de la peregrinación pasada. Rogamos encarecidamente que expresen con claridad el nombre y apellido, pueblo ó estación donde desean tomar el tren, y clase de billete con que desean hacer el viaje, a fin de poder enviar a todos el talón que les sirva para ser reconocidos como peregrinos, y obtener billete de tales.

A nuestros amados Parrocos y Economos rogamos de una manera especial se interesen con sus respectivos feligreses, para que secunden nuestros deseos, y Nos proporcionen el singular consuelo, que esperamos, mientras pedimos por todos al Señor, y les enviamos Nuestra Pastoral Bendición en el nombre del Padre, y del Hijo y del Espíritu Santo. Amen.

En Nuestro Palacio de Pamplona a 9 de Mayo de 1908.

EL OBISPO.

MODAS

Demos principio a nuestras notas hablando de las faldas de primavera, que seguramente nos servirán de modelo para las de verano.

El principal carácter de las faldas de primavera, dice una linda cronista, es la amplitud y la extrema flexibilidad, una flexibilidad que tiene la cualidad de los tejidos en boga, y a la cual contribuye también el corte. Se emplea mucho el velo, la tamine, las muselinas de seda; también el paño ligero y el fulard, sin ningún doblez que le retenga. Como guarnición alguna que otra lleva en el bajo un galón, una banda remontada, algunos pliegues, cuyo fin es únicamente que calza mejor la falda, pero sin privarla de flexibilidad.

Las faldas a la moda no tienen ninguna amplitud en la cintura; son ajustadas, tendidas. Si son pliegadas, los pliegues en el delantero son menudos, redondos, encuadrados, no bajando nunca de las rodillas.

Y nosotros por nuestra parte diremos, que como los talles se llevan cortos, todas las faldas son remontadas, a menos que esta forma de falda no haga linda la silueta de quien las lleva. Pero el busto es muy largo, no hay más remedio que remontarla, acaso un poco más de lo que se lleva.

En cuanto a las guarniciones del bajo, os diremos que cuanto más ligeras sean hacen mejor y resultan más elegantes.

Estamos en una época en que es preciso que las señoras que se precian de vestir bien, piensen en renovar los vestidos de casa que han; ahora han llevado.

La mujer hacendosa nunca da a confeccionar fuera de casa esa clase de prendas, en las que ellas, a pesar de la sencillez que debe caracterizarlas, puede hacer gala de su buen gusto. Para salir airoso de su empresa, le basta la ayuda de una costurera ó de su misma doncella. Estos trajes de casa, simpáticos y poco adornados, se confeccionan de muy diversos tejidos, desde la franela flexible y de ligereza ideal, hasta la muselina de lana ó de tejido más rico.

Olita.

De Estella

(Recibida con retraso)

El tiempo magnífico. El mercado se ha visto hoy concurrido de hombres, que vienen a cruzar impresiones y ver precios del ganado lanar con los salacencos que tienen su ganado en los pueblos de esta comarca, y que suelen vender algunos antes de marchar a sus pueblos.

Ha salido una comisión del Ayuntamiento de esta ciudad para Madrid, para tratar con el Gobierno de algún asunto de interés para Estella.

Se ha formado en esta una sociedad con objeto de establecer en el paseo de los Llanos, en las tardes de los días festivos, un kiosko, para el despacho de refrescos y helados.

Los precios que durante la semana han regido son los siguientes:

Trigo a 5,63 pesetas robo, cebada 2,25, avena 2,75, maíz 4,50, habas 4,50, alcecol 3,75, aceite 18 arroba.

7 de Mayo 1908. El corresponsal.

En la Audiencia

Estella.—Julio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Bonifacio García Martínez por robo y doble asesinato. Defensor señor Rodríguez (D. J.); prestarán declaración 5 testigos.

La Conciliación

En la sesión del lunes 4, celebrada por la Junta mixta de «La Conciliación», se acordó dar de baja por fallecimiento a uno del gremio de paños y por volúntad propia a otro del de zapateros.

Se acordó conceder el socorro reglamentario por enfermedad, correspondiente a los días comprendidos entre el 27 y el 31 de mayo inclusive, a veintinueve socios con 10'50 pesetas; a dos con 9; a cuatro con 7'50; a uno con 6; a dos con 4'50; a uno con 3; a dos con 1'50; a uno con 1'50; a uno con 1'50.

MOVIMIENTO DE FONDOS

Ingresos	Pesetas.
Existencia anterior	197'87
Cuotas de gremios	609'20
Id. de protectores	988'50
Id. de patronos	68'50
Retirado de La Agrícola	586'27
	2.850'34
Salidas	
Socorros a enfermos	450'50
Suministro de luz	7'80
Existencia en caja	1.892'04
	2.350'34

AIBAR

Como ya le habia anunciado, el día 3 celebramos la grandiosa y brillante fiesta del Santo Cristo, siendo muchísima la concurrencia.

Ya de víspera el vivo y animado volteo de campanas anunciaban tan grande solemnidad.

Se dió principio con las Vísperas, a continuación se cantó la preciosa Salve de V. Encilla a la que asistió el M. I. Ayuntamiento y pueblo.

Por la mañana siguiente una hermosa aurora dirigida por su jefe don José Rada despertó nuestros corazones; a las diez dió principio la Misa solemne en la capilla de esta villa, reforzada con las potentes voces de don Tomás Sanz, organista de Bassa, y don Tirso Baranguan, Parroco de Gallipienzo; y nuestro organista don Santiago Muru, interpretó a maravilla la hermosa Misa de Estiva, agradando a todos los concurrentes, distinguiéndose entre otros.

El sermón estuvo a cargo del P. Arroyo, Jesuita de Javier, quien demostró ser un verdadero orador sagrado.

Por la tarde, los pollos de esta localidad en unión de algunos amigos de fuera, dieron varios bailes en el salón principal, en el que tuvo la dicha de ver a las simpáticas y hermosas señoritas Purificación Azcona, Concha Barrián, Guadalupe Perez de Ciriza, Baldomera Iriarte, Basilia y Silvana Uriz, Josefa y María Erdosain, figuras todas llenas de gracia y distinción.

Me olvidaba de la simpática y noble Elena Uriz, a quien vi ya sear con Alfonso Icaiz, quien en compañía de sus inseparables amigos Eugenio y Jacinto Uriz, Andrés Rifo y Jesús Prieto, manifestó sus bellas cualidades, haciendo cuanto estaba de su parte para obsequiarlas, acompañando las cuando marchaban a Sada.

En una palabra, hemos disfrutado mucho, sin tener que lamentar ningún incidente desagradable.

Dios quiera que el año que viene disfrutemos lo mismo.

El corresponsal.

7 de Mayo de 1908.

LA MUSICA EN PARIS

SARASATE Y BERTA MARX

El otro día, de vuelta de una toma de oxígeno en el Bosque de Bolonia, pasando por la plaza Mestresherbs, vi sucediendo el polvo a las persianas del piso bajo donde vive Sarasate al gran Charles.

Porque no se puede negar que es un gran hombre este ayuda de cámara que le llevará como media cabeza a Vital Aza. Charles es también algo así como el ama seca de Sarasate.

A su servicio desde hace muchos años, él le cuida, le acompaña en todos sus viajes; y es la única persona a quien nuestro gran virtuoso dejaría coger en sus manos la caja de sus dos valiosos Stradivarinis.

Charles corresponde a tal confianza queriendo a su amo como a las niñas de sus ojos.

—¿Desde cuando de veinita?
—Hace tres semanas. ¿No entra usted? Está acabando de vestirse. Se alegrará mucho de verle. Ahí está también el señor Otto.

Este otro—digo, este Otto—todo el mundo sabe que es el compañero inseparable, el amigo del alma, el organizador de todas las «tournees» de Sarasate: Otto Goldschmidt, sin cuya buena y desinteresada administración, Sarasate, que ha ganado millones, pero que jamás supo negociar un contrato ni lo que vale una moneda, ni se ha preocupado ni ocupado nunca más que de hacer vibrar con divinas melodías su violín, acaso no le hubiese hecho cantar, encantando al mundo entero, sino por puro amor al arte.

—¿Adentro voy a darte un abrazo. ¿Qué tal fué el viaje? ¿Cómo está el maestro?
—El viaje espléndido—me dice Charles, mientras, abierta la puerta, me quita el gabán;—el maestro, mejor de salud que nunca. Treinta y nueve conciertos en cincuenta días, en más de treinta ciudades. Y el hombre, sin fatigarse. De aquellos arrechuchos del año pasado, ¡ni rastro! Usted lo verá.

Y yo lo ví.

En aquel piso bajo, que recordaos, regios y homenajes de públicos, soberanos, príncipes, artistas y corporaciones del mundo entero han transformado en un pequeño museo, y el gusto y las afecciones del dueño en artístico relicario, volví tras pocos meses de ausencia a encontrar mi Sarasate de siempre, alegre, decidid, bromista, casi rejuvenecido y tan buen amigo, llano y afable camarada.

Mientras él, con amorosos cuidados, cam-

biaba una cuerda a uno de sus violines. Otto me daba algunos detalles de la reciente «tournee» realizada por Sarasate con la incomparable pianista Berta Marx.

«Tournee» triunfal a través de Suiza, Italia, Austria y Alemania; a altitudes de 2 a 3.000 metros en Suiza; con una vara de nieve en ciudades y caminos en el Tirolo, en Polonia; bajo sol espléndido en Italia; sin más intervalos que los de los viajes; durmiendo en sleeping car los más de los días; y siempre aplaudidos, festejados, llevados en triunfo ambos artistas.

Y ellos tocando como nunca y con mejor salud que nunca.

No hay nada por lo visto más sano que la gloria y el trabajo.

Y apa usted que con Beethoven, Mozart, Bach, Liszt, Schubert y los grandes maestros clásicos hemos hecho aplaudir también música española, y la rapsodia de Villa tuvo éxito grandísimo por todas partes—dijo Sarasate.

—Y las jotas de Pablo, sus danzas y aires españoles, su tarantela, su serenata, arrebatando, como siempre, replica Otto.

—Y la semana que viene, aquí—dijo yo.—Sí. En el Trocadero—responde Otto—el jueves próximo. Hacía cuatro años que «mis dos artistas» no tocaban en París; y les he organizado dos conciertos en la sala más grande de la capital. El 7 y el 14 les podrá usted oír.

—Ya lo creo que me convino. Venga el programa.

—No se lo doy impreso. Quédesse usted aquí un rato. Berta va a venir a ensayar con Pablo la sexta sonata de Mozart y la suite de Schütz, los dos primeros números del concierto. Si quiere usted oírlos...

—El regalo de los discos!

—Y así fué.

Y no habría palabras con qué describir aquella media hora de intimidad de arte que me fué permitido gozar y durante la cual los dos grandes virtuosos, haciendo música «para ellos»—que bien pronto olvidaron la presencia de Otto y la mía—para no pensar ni sentir más que lo que interpretaban, fueron tan grandes como ellos solos pueden serlo.

Y la hondísima, invidiable emoción sentida, que nunca será bastante agradecida, me hace pensar hasta donde llegarán el jueves el entusiasmo de los cinco mil espectadores que en la inmensa sala del Trocadero escucharán el concierto de Sarasate y la Marx.

—Y en seguida a Zaragoza!—dice Sarasate, a quien le baila en los ojos la alegría de ir a festejar en nuestra clásica tierra la independencia española.

—Y allá voy yo con él—dice Berta Marx—a representar a Francia. ¡Qué mejor «entente cordial»!

Y yo, buen baturo, pensando en cómo vibrará allí, en el divino Stradivarius, la jota de Pablo y en el piano de la Marx la rapsodia de mi paisano Villica, exclamo gozoso:

—¡Aupa!

R. BLASCO.

Nuestra plaza

Relación de los precios de distintas clases de mercancías que se han expandido en el día de ayer en este mercado:

- SECCION DE CARNICERIAS**
- Carne de vaca a 1,80 pesetas kilo; ternera 2,25 y 3,10; carnero 2,20 y 1,70; oveja 1,80; cordero de yerba 1,50; id. de la cencería 1,75; id. de Ulzama 1,80; cabrito idem; lacho 1,20.
- PESCADO DE MAR**
- Congrio a 2,50 pesetas kilo; merluza 2; lubina 4; gallos 2; panchos 2; chipirones 4 y 5; anchoa 1.
- IDEM DE RIO**
- Truchas a 5 pesetas kilo; anguillas 3,50; barbos 1,50.
- AVES**
- Gallinas a 5, 4 y 3 pesetas una; gallos a 2,50 y 3 uno; pollos a 3 y 2,50; patos 3; palominos 1,25; conejos 2,35; huevos a 1,05 y 1.
- VARIOS**
- Cerezas a 1,25 pesetas kilogramo; requesones a 0,15 y 0,08 uno; lecho de oveja a 0,35 litro; id. de vaca 0,25.
- HORTALIZA**
- Alubias a 2 pesetas kilo; arbojones 0,75; arboja 0,50; habas id.; patata nueva idem; id. vieja 0,20 y 0,15; espárragos 1, 0,75 y 0,50 manojos; bróculis 0,30 y 0,20 uno; cardos 0,60 y 0,40; alcachofas 0,30 y 0,20; pimientos secos 1,20 ciento.

ADMINISTRACION FORAL

Accediendo a lo solicitado por los Ayuntamientos de los valles de Larrana y Araz y los de las villas de Leiza y Areso, se acordó construir la variante que indican en la carretera de Guipúzcoa y punto llamado «Cuesta de Maguero», cuyo proyecto y presupuesto se formulará por la Dirección de Caminos cuando se haga la cesión de los terrenos.

—Se aprobaron las condiciones particulares del portazgo de Villava para el próximo arriendo.

—Se aprobaron con algunas salvedades las cuentas de 1907 presentadas por los Ayuntamientos de Oteiza y Bergota.

—Se autorizó al Ayuntamiento de Obanos para contratar un préstamo; al de Burrua para enagajar un edificio; al de Barbarin para arrendar la taberna; al de Iturn para arrendar la casa pesada; a las juntas de abastos de Falces y Murillo el Fruto para vender lanas, etc.; al concejo de Badostain para arrendar la carnicería.

—Se acordó que don Pablo Perez, de Urbola, acuda al concejo en primer lugar con su reclamación sobre pago de pastos.

—Se desestimó una reclamación de don José María Narbona y otros farmacéuticos de Tudela, y se aprobó el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento y junta de veintenas y mayores contribuyentes de Tudela, por virtud del cual fué nombrado farmacéutico titular don José Buhil.

Narvarte

COCHE ALTERNADO DE ELIZONDO A IRUN

La nueva reforma introducida en el servicio de coches, entre Elizondo e Irún, por la empresa de Arrieta y Compañía, consiste en que los días pares del presente mes saldrá de la primera de dichas localidades a las cinco y media de la madrugada para poder llegar a Irún sobre las nueve y media, es decir, en cuatro horas, 50 kilómetros.

El precio corriente ha descendido de una manera idéntica a lo que ocurría en los últimos temporales, que casi estuvo el termómetro indicando cero, toda vez será tres pesetas para toda la línea, por ida e igualmente al regreso.

Solo falta ahora se señale la tarifa que ha de regir en los pueblos de tránsito.

Los señores empresarios de automóviles,

creemos también observarán la conducta de la empresa de coches que reduce los precios casi a una tercera parte.

El correspondiente

8 de Mayo de 1908.

Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera acudieron el último ejercicio 257 alumnos.

CAJA DE AHORROS

Saldo anterior.	111.989'93
257 imposiciones efectuadas.	714'90
Suman.	112.704'83
9 devoluciones verificadas.	580'91
Saldo el 8 de Mayo.	112.123'92
Id. de la Caja de Socorros.	85.693'75
Total en ambas cajas.	147.817'67

GACETILLAS

Hé aquí la cuadrilla del diestro «Manolete» que tomará parte en la cuarta y quinta corrida de San Fermín.

Espada.—Manuel Rodríguez, «Manolete».

Picadores.—Rafael Roldán, «Quilín»; Miguel Sanchez, «Botero»; y Manuel Antez, «Mangas».

Banderilleros.—Fernando Diaz, «Mancheguito»; Rafael Bajarano, «Patatillo»; y José Gonzalez, «Josepe».

Puntillero.—José Gonzalez, «Josepe».

En San Sebastian se agita el proyecto de construir una pasarela ó puente en la misma Doncha, de quince metros de ancho por doscientos de largo y una Kurusal ó casino en el centro, estando presupuestadas las obras en tres millones, trescientas veintiseis mil pesetas.

Ha llegado el viajante de los almacenes de «El Siglo» de Barcelona, con un variadísimo muestrario de vestidos, faldas y blusas para señora, stores, persianas, trajes de caballero, calzado, ropa blanca para señoras, caballero y niño, vajillas, cristalerías, muebles, mantelerías, etc. Preciosos modelos de juegos para cama. Mediante aviso en el Hotel «La Perla» pasará a domicilio.

El día 13 del actual es esperado en Zaragoza el notabilísimo maestro Ricardo Villa, director de los conciertos que han de celebrarse en el Teatro Principal, con la cooperación de Pablo Sarasate y Berta Marx.

Para dichodía y con objeto de dar comienzo a los ensayos, se hallarán asimismo en aquella ciudad los elementos musicales del Real y sociedad de conciertos de Santa Cecilia de Pamplona.

Entre los entusiastas por el arte musical, han despertado extraordinario interés los tres conciertos organizados.

En las inmediaciones de Viana, dos chicos de corta edad tuvieron la criminal ocurrencia de prender fuego a un pajar propiedad de don Victor Cerecedo, de aquella ciudad, habiendo destruido el fuego gran parte del tejado y algunas ropas.

Se ha dado cuenta al juzgado de este hecho.

Las pérdidas son de relativa importancia.

Como tenemos anunciado, mañana comienzan en la Audiencia las vistas de las causas ante el tribunal del Jurado correspondientes al partido judicial de Estella.

Se verán cuatro causas: una por robo y doble asesinato; otra por doble homicidio; otra por abusos deshonestos y otra por homicidio.

Mañana a las ocho y media de la mañana deberán presentarse ante la comisión mixta de reclutamiento en el Palacio de la Diputación para celebrar los juicios de exenciones de quintas los Ayuntamientos de Carcastillo y Cascañe.

Y pasado mañana con el mismo fin los de Cintruénigo y Corella.

En Barcelona ha tomado posesión de su nuevo destino de inspector de vigilancia nuestro querido amigo y paisano don Narciso Tomás.

Sea enhorabuena y le deseamos muchas felicidades.

Con regular concurrencia se celebró anteayer en Logroño el mercado de cereales, rigiendo los precios siguientes: Trigo a 48 y 43 y medio reales los 44 kilos; cebada a 26 y 27 los 33; avena a 19 los 26; y alubias a 68 los 44.

El éxito de la nueva segadora atadora que presenta la FUNDICION ARRIETA es de los mayores que se conocen en las máquinas de segar, y todos los agricultores que visitan los nuevos almacenes no dejan de reconocer la superioridad sobre todo lo que se anuncia.

Los proyectos para el riego son dignos de mencionarse, y abraza todos elementos hidráulicos del mundo.

Para la agricultura e industria, la FUNDICION ARRIETA es una garantía para servir lo más moderno.

En el ejercicio de las Flores que se celebrará hoy en la parroquia de San Nicolás predicará el coadjutor de la misma don Ramon Cejalvo, sobre «El testimonio de los mártires prueba la verdad de la religión Cristiana».

Y mañana un R. P. Corazonista, sobre «La religión Cristiana es la única verdadera, fuera de la cual no hay salvación».

Si queréis economizaros quince pesetas en traje y vestir con perfección y elegancia, visitad a Lozano, antiguo cordador de la sestería «Trias», Mercaderes 24 2.ª Sestería.

En el último número del «Boletín Eclesiástico» del Arzobispado de Zaragoza se inserta una circular del Prelado dando las gracias a los reverendos Prelados, Cabildo Metropolitano y represen-

tantes de los Cabildos sufragáneos por su solícita cooperación al feliz éxito del Consejo provincial, recientemente celebrado en dicha ciudad, igualmente que a las autoridades y Corporaciones, Clero y pueblo de Zaragoza que con su asistencia a los actos correspondientes han dado relieve y esplendor a los mismos.

Durante la última semana hubo en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Pamplona las siguientes operaciones: 101 imposiciones por valor de 12.046,00 pesetas, y 42 devoluciones cuya suma ascendió a 12.208,91 pesetas.

La Asociación de Jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará hoy domingo, a las siete y media de la tarde, en la iglesia de San Agustín, los ejercicios acostumbrados.

Función mensual que la Comunidad de RR. Padres Carmelitas Descalzas, en unión de la V. O. T. y los Cofrades del Santo Escapulario Carmelitano dedicados a su Excelsa Patrona la Santísima Virgen del Monte Carmelo.

Hoy, a las seis y media de la mañana habrá Misa de Comunión general en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas, a la que se suplica asistan todos los devotos de la Virgen del Carmen para recibir el Pan de los Angeles: durante ella se cantarán varios motetes.

Por la tarde, a las cinco y media, empezará la función con exposición de S. D. M., y acto continuo estación al Santísimo Sacramento, Rosario, Gozos a la Santísima Virgen, Sermón que predicará el R. P. Rainaldo M.ª de San Justo, reserva y procesión, dando fin con la Salve cantada ante la imagen de la Santísima Virgen.

Durante la última semana se han llevado a cabo las siguientes operaciones en la Caja de Ahorros de «La Conciliación»: 45 imposiciones por valor de pesetas 182,00, y 1 devoluciones por valor de 10'00 pesetas, quedando una existencia de 22.840,51 pesetas.

La Sala de Gobierno de esta Audiencia ha acordado los siguientes licenciamientos de panadas.

Para el día 4 de Junio el de Martín Rodríguez; para el día 11 de idem el de José Loperena; para el día 13 de idem el de Juan Quilimaco; para el día 14 de idem el de Victor Echeverría; para el día 20 de idem el de Eulalio Perez; para el día 21 de idem el de Fermia Garcia; para el día 22 de idem el de José Cohen, y para el día 20 de Julio el de Ildefonso Vidaurreta.

En el gobierno civil se ha presentado el Reglamento por el que se ha de regir la Caja rural de Murchanta.

Por considerarlo de interés, insertamos el acuerdo que ha adoptado en Junta general el Centro de la Unión Ibero Americana de Vizcaya:

«Don Ricardo Buesa, de Vitoria, hizo algunas consideraciones muy atinadas sobre los estudios de los ferrocarriles de Bilbao a Vitoria y su prolongación a Estella, centro de los ferrocarriles secundarios de Estella a Logroño, a Pamplona y a Millagro (Castejon), cuya red abarcará todo el hinterland S. E. de Bilbao, teniendo así dichas comarcas una base excelente para que, con la economía y rapidez en los transportes, puedan servirse Alava, Navarra y Occidente de Aragón totalmente del puerto de Bilbao y obtenga éste un desarrollo importantísimo en el movimiento de exportación con los productos agrícolas e industriales de las zonas mencionadas.

Fueron oídas con gran complacencia dichas manifestaciones, y se acordó secundar cuantas gestiones sean precisas a dicho fin.»

A las señoras.—El representante de la casa Oyarzun, de Bayona, participa a la numerosa clientela haber llegado a esta capital con todas las novedades y confecciones de verano, novedándose en el Hotel «La Perla», cuarto número 12.

Para presidir el Tribunal de aspirantes a Procuradores ha sido nombrado el Magistrado don Maximiliano Gonzalez.

En el Colegio Seráfico de Alsasua se celebrará hoy una velada en honor del P. José de Legarda, que recientemente ha regresado de Chile.

Ayer llegaron a Zaragoza con objeto de girar una visita de instrucción a la Granja Agrícola de aquella capital los alumnos del último curso del Colegio de Jesuitas de Tudela.

Navarra ha enviado a la Exposición Hispano francesa de Zaragoza los siguientes valiosos objetos:

Del Obispo de Pamplona.—Una magnífica cruz parroquial, un crucifijo bizantino de hierro y una artística navaja de bronce con esmaltes.

Cabildo de Pamplona.—Una tabla de la crucifixión, la más antigua que existe en España; casulla y frontal del terno llamado de San Saturnino, con preciosa vinagraría.

Carta autógrafa del emperador Manuel.

Paleólogo de Constantinopla, en griego y en latín, con bula de oro pendiente ó sea la auténtica del «Lignum crucis».

Una valiosa arquilla arábigo-persa, de marfil, donde se guardaron los cuerpos de Santos Nunila y Aladia, de Huesca.

El Evangelio sobre que juraban los obispos y canónigos de Pamplona.

Una magnífica Biblia hebrea, orlada. Un códice de Valdonsella, con miniaturas; un cuadro de marfil que representa a Santa Cecilia, un documento de las Cortes de Navarra celebradas en Olite en el año 1328, con 80 sellos con cerros pendientes.

Dos Bulas auténticas de Benedicto XIII (Pedro Luna) que las firmó en Zaragoza, como Papa.

De Roncesvalles.—Un relicario de esmaltes, llamado «ajedrez de Carlo Magno».

Preciosa imagen de plata de la Virgen de Roncesvalles.

Un evangelio con chapas de plata y

pedras preciosas, sobre el que juraban todos los reyes de Navarra el día de la coronación.

Incunable manuscrito de varios impresos en Venecia en 1479.

El libro titulado «Preciosa de Roncesvalles».

Los antiquísimos libros titulados la «Filosofía de Confucio», escrito en caracteres chinos; tiene una particularidad, está encuadernado y es cada tomo es una sola hoja doblada.

Y, por último, dos mazas, cuyo uso se les atribuye a Roldán y Oliveros.

Todos estos objetos se valoran en un millón y pico de pesetas.

El ilustrado canónigo de la diócesis de Pamplona, Dr. D. Mariano Arigita, llegó ayer mañana a Zaragoza para hacer entrega de tan valiosos objetos, los que fueron ayer tarde desembalados.

Los olivistas se evitarán una gran molestia y accidentes desagradables poniendo a sus bicicletas las cámaras desinflables del Salon des Cycles, Estafeta 30 Pamplona.

Esta casa reforma toda clase de cámaras nuevas y usadas en cámaras desinflables garantizando su éxito. Véase 4.ª planta. 10-10 (a).

En el cine Belloch debutaron ayer dos notabilísimos artistas que merecen ser vistos por el público pamplonés.

Los «The Rodriks» que así se denominan son dos acróbatas de indiscutible mérito y de lo mejor que hemos visto en esta ciudad.

El trabajo que realizan es verdaderamente sensacional, y el público, que así lo comprendió, premió con abundantes aplausos a los notables artistas.

Es un número que gustará mucho. El propietario del cine señor Belloch merece un nuevo aplauso por este nuevo sacrificio que se ha impuesto para corresponder al creciente favor del público.

Hoy domingo se celebrarán sesiones de tarde y noche y es de esperar que todas ellas constituirán otros tantos llenos.

Los precios son los mismos que han regido hasta ahora; 30 céntimos preferencia y 15 general.

En la Somrerería Moderna se han recibido las últimas novedades en sombreros y gorras para caballero y niños a precios muy económicos.

También se lavan, arreglan y reforman toda clase de sombreros de paja. General Moriones 18, frente al Café Suizo. 3-2.

A las señoras.—Ha llegado Adolfo Andújar, de San Sebastián, con los últimos modelos en confecciones, blusas y faldas y muestras de los tejidos más nuevos para la próxima estación. Hotel «La Perla» cuarto número 2. 4-2.

Acaba de llegar el representante de la acreditada Charpentier Filis de Bayona, con su completo muestrario de novedades para la próxima temporada. Se hospeda en el Hotel «La Perla». x 6-6.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 9 (8 noche).

El Patrón de los Procuradores

El próximo lunes celebrarán los Procuradores la fiesta de su patrón el Patrocinio de San José con una solemne función religiosa y banquete al mediodía en el Suizo Moderno.

El Obispo

Ha salido para Vergara para continuar su visita pastoral el Obispo, de la diócesis señor Cadena y Eleta.

El general gobernador

En el rápido ha llegado el nuevo general gobernador militar de esta plaza señor Alvarez Sotomayor.

En la estación fué recibido por el general de brigada señor Ayala y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

En el hotel Quintanilla, donde se hospeda provisionalmente, fué saludado por las autoridades locales y otras distinguidas personas.

De conciertos

Muchos vitorianos se proponen marchar a Bilbao para asistir a los conciertos que se celebrarán en la invitada villa por la Filarmónica de Berlín.

Pidiendo

El alcalde, cumpliendo lo acordado por el Ayuntamiento en la sesión de ayer, ha dirigido a la Reina Victoria una Exposición pidiendo el indulto de los condenados a muerte por esta Audiencia Agapito y José Estavillo y Ventura Aguirre.

El correspondiente.

Guipuzcoa

San Sebastian 9 (9 noche).

Pronósticos del tiempo

El parte que hoy ha enviado a la Diputación el meteorólogo de Igueldo, dice así:

«Cielo nuboso; brisa Norte; hará buen tiempo.—Orcolega».

Los carlistas

Mañana se reunirán en Zumarraga representantes carlistas de las cuatro provincias hermanas para cambiar impresiones acerca de los preparativos del mitin que celebrarán el día 25 de Julio.

Concurso hipico

Se dice que una comisión de la Junta de organizadores del concurso hipico

Par el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Concurso de obras, Vacante de Médico Cirujano, Venta de solares, Oficial de sastrer, «La Rosario», Alumbrado eléctrico-Sanguesa, Salón-peñador para señoras, Yazu y Compañía, Se desea vender, Junta Municipal, Venta de fincas, Segadoras, Nodriza.

Notas teatrales

Anoche se estrenó la obra del señor Palencia «Pepita Tudó».

Difícilmente se podrá poner en escena una obra con tanta propiedad, con elegancia tan fastuosa, tan espléndidamente, y cuenta que es más que difícil vestir con la elegancia de la época personajes que son reyes, príncipes, magnates, etc.

El de anoche fué un triunfo indiscutible para la compañía toda del señor Miralles y para este señor como actor y como director.

Las cuatro decoraciones estrenadas son preciosísimas, admirables, artísticas en grado superlativo.

Fueron aplaudidas, pero no tanto como se merecían.

La interpretación de la obra excelentísima.

La obra se reduce a la presentación escénica de una gran monstruosidad de Godoy, su matrimonio con la infanta Teresa cuando estaba casado con Pepita Tudó.

Termina con un chispazo del genio prodigioso de aquel grande y perverso hombre que se impone a todos sus enemigos, a aquellos enemigos del Choricero que movió Montijo, convertido en tío Pedro en las calles de Aranjuez.

«Pepita Tudó» es un pedazo de nuestra Historia, un trozo triste y doloroso de aquel reinado fatal de Carlos IV, el aliado de los asesinos de Luis XVI, que acaso por castigo sufrió las monstruosidades del Príncipe de la Paz.

GARCILASO.

HAN FALLECIDO:

En Cintruénigo don Antonio Diago, doña Hilaria Jimenez, don Manuel Armandariz.

R. I. P.

Correspondencia administrativa

Vera.—D. P. A., recibidas cuatro pesetas diez céntimos.

Lumbier.—D. M. M., recibidas 13 pesetas 59 céntimos.

Puentes.—D. J. L., recibidas 23 pesetas 62 céntimos.

co de Septiembre, saldrá en breve para Londres para hacer algunas invitaciones.

Concierto

En Tolosa reina gran expectación entre los musicales por asistir al concierto que se celebrará en dicha población el día 2 de Junio a cargo del «Cuarteto francés» de Madrid.

Viaje de una infanta

Esta madrugada ha pasado en el rápido con dirección a Madrid S. A. R. la infanta doña Eulalia, la cual fué cumplimentada en la estación por las autoridades.

Vizcaya

Bilbao 9 (10,20 noche), La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Industria y comercio, acciones, 268.

Almagras, 117.

Calas, 102,00.

Sierra Mensa, 86.

Hidroeléctrica 119.

Explosivos, acciones, 331.

Altos Hornos 268.

Resineras, 132.

Un estafador

Procedente de Madrid y custodiado por una pareja de la guardia civil, ha llegado hoy a esta villa y ha sido entregado al Juzgado, un individuo llamado Manuel Hueba, que estafó a su cocinera la cantidad de 3.000 pesetas.

De instrucción

Los alumnos de Lestrotrofia de la Escuela de Ingenieros industriales de esta villa han estado visitando esta mañana las fábricas de instalación de electricidad de los tranvías.

A los alumnos les acompañó su profesor señor Madariaga.

Melquiades Alvarez

Ha llegado don Melquiades Alvarez, el cual como es sabido dará esta noche una conferencia en la Sociedad «El Sitio».

El señor Alvarez fué recibido en la estación por gran número de correligionarios que le vitorearon.

En el hotel Vizcaya, donde se hospeda, ha sido durante todo el día muy visitado dicho señor.

Su conferencia ha producido gran revuelo, pues se ha sabido que el señor Alvarez desarrollará el tema «Orígenes del socialismo marxista».

Los socialistas al conocer esto han mostrado su disgusto publicando una hoja en la que se atacó duramente al señor Alvarez.

Algun socialista de la Juventud ha propuesto que se le proponga a don Melquiades Alvarez la controversia, pero

... que no la aceptará, al menos parece deducirse de la conferencia...

Milita socialista. El elemento socialista de esta villa se ha dirigido al gobernador civil...

Elecciones nacionalistas. Se ha señalado el día 8 de Junio próximo para que tenga lugar la elección...

Celebrando un indulto. Mañana se celebrará en el casino real un indulto de Nakens, Mata y...

Confidencia. Hoy han celebrado una detenida conferencia el Presidente de la Cámara...

Desgraciado accidente. En la fábrica del señor Arlucci ha habido la desgracia un obrero llamado...

Comisión a los presos. Como le anunció, hoy ha tenido lugar la comisión a los presos...

Madrid. Primera conferencia. Sobre estas multas. Una comisión bastante numerosa de...

Madrid. Segunda conferencia. En las Cámaras. Senado. Comienza la sesión a las cuatro y cuarto...

Madrid. Ley sobre el terrorismo. La Mesa presidencial anuncia que se va a proceder a la votación del proyecto...

Madrid. Nuevas leyes. Mañana o el lunes irá la Mesa del Congreso al real palacio...

Madrid. Por el indulto. El señor Calzada ha visitado al jefe del Gobierno para manifestarle el agradecimiento...

Madrid. Juego Nuevo de Pelota. Hoy a las cuatro de la tarde y si el tiempo lo permite, se jugará un partido de pelota...

Madrid. Venta de fincas. En jurisdicción de Pamplona y Artica se venden 28 robadas de tierra...

Madrid. Sastrería Lozano. Antiguo cortador de la del señor Trias. Perfección y economía...

Madrid. Gran partido de pelota. Hoy domingo se jugará un gran partido de pelota en el frontón de la Estación...

Madrid. UNA SEÑORA. Ofreceré gratuitamente a todos los que sufran de reuma y gota, neurastenia...

Madrid. Pérdida de un caballo. El día 4 se perdió un caballo negro con la cola recortada...

Madrid. El colchonero madrileño. cose y varea colchones a domicilio. Calle Compañía 81 bajera...

Madrid. Congreso. El señor Nougues hace algunas preguntas relacionadas con la ley de alcoholes...

Madrid. De provincias. En Sabadell ha sido de...

tenido un sugeto que expendía billetes falsos.

Barcelona.—Ha fundado en este puerto el buque escuela de guardias marinas italianos «Palmiero».

Barcelona.—Los alumnos de la Escuela Superior de Tarrasa se han declarado en huelga.

Barcelona.—En la próxima visita que haga el Rey a Barcelona será inaugurado el nuevo Palacio de Justicia.

Granada.—Estando asomado a una ventana el Ingeniero de Minas D. Benito Ossio, tuvo la desgracia de caerse a un patio.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

Palma.—Los periodistas de esta población se han reunido y acordado constituir una asociación para defenderse moral y materialmente.

la discusión de la totalidad de dicho proyecto.

Se deja para otro día la discusión del articulado de ese proyecto, y se reanuda la del referente a la Administración local.

Es desechada por 88 votos contra 24 una enmienda propuesta por el señor Moret al artículo 97.

El señor Arias y Miranda apoya otra enmienda respecto de la cual no se llega a resolución.

El señor Canalejas manifiesta propósito de rectificar, pero desistiendo cuando está en la Cámara el presidente del Consejo de ministros, pide que se le reserve la palabra para entonces.

La presidencia accede a ese ruego. Entra en la Cámara el señor Maura, y el presidente pone en el uso de la palabra al señor Canalejas.

Este señor habla contra el proyecto que se viene discutiendo, del cual dice que lo único bueno que tiene, es la parte que tiende a hacer que sea más respetada la función electoral.

Lo demás todo le parece al señor Canalejas inaceptable. De conformidad con ese criterio refuerza y amplía los argumentos que expuso ayer.

Por último dice que el repetido proyecto es adecuado a los antecedentes del partido conservador, y que es peligroso el obstinarse en conseguir su aprobación, por ser contrario a las ideas que prevalecen en la opinión pública.

Contesta brevemente el señor Maura rechazando este concepto. Y se levanta la sesión.

Para el lunes. El Congreso se reunirá el lunes próximo en secciones para elegir las comisiones que han de dar dictamen sobre varios proyectos de ley.

Entre ellos está el relativo al terrorismo, el cual proyecto ha sido remitido hoy del Senado al Congreso, luego de ser aprobado por la Alta Cámara.

La ley de jurisdicciones. En el Congreso se han reunido los diputados solidarios para acordar las gestiones que han de practicar, con objeto de conseguir la derogación de la ley de jurisdicciones.

Han decidido interesar en esa aspiración a los jefes de las minorías, y al efecto han designado una comisión que visite a los jefes de aquellas para solicitar su apoyo.

Forman esa comisión los señores Hurtado, Vallés y Carner. Ya han conferenciado con el señor Azcarate, obteniendo de este señor la promesa de apoyar su aspiración.

El señor Moret recibirá la visita de dicha comisión el lunes próximo. Al señor Canalejas le han pedido hora para conferenciar con él sobre el asunto.

Fomento de las ciencias. En el despacho de ministros del Congreso se han reunido hoy los señores Moret, Azcarate y Dato, acompañando al doctor Gimeno.

El objeto era interesar al señor Maura en el proyecto que ha firmado dicho doctor de fomentar el progreso de las ciencias, para lo cual se celebrará un Congreso en Zaragoza en Octubre de 1909, otro en Granada en el año 1910, y en los años siguientes otros en distintas poblaciones.

El doctor Gimeno se ha mostrado satisfecho del resultado de la entrevista.

Nuevas leyes. Mañana o el lunes irá la Mesa del Congreso al real palacio, con objeto de poner a la sanción regia varias leyes últimamente votadas.

Entre ellas están la relativa a las garantías de las sociedades de seguros; la que trata de las plagas del campo; la del derribo de las murallas de Girona, y la de creación de tribunales industriales.

Por el indulto. El señor Calzada ha visitado al jefe del Gobierno para manifestarle el agradecimiento que por el indulto del señor Nakens sienten los españoles residentes en Buenos Aires, que firmaron el mensaje en que se solicitaba dicho indulto.

Juego Nuevo de Pelota. Hoy a las cuatro de la tarde y si el tiempo lo permite, se jugará un partido de pelota a cesta y remonte a nueve juegos entre Hilario Ibarra y Juan Moya (azules) y Félix Olazola y José Marillo (rojos), a botar fuera del cinco, pasar el cinco y no pasar el diez, pudiendo sacar cada bando 18 pelotas.

Entrada general una peseta. Venta de fincas. En jurisdicción de Pamplona y Artica se venden 28 robadas de tierra y se cederán capitalizadas a 3 por 100 libras de contribución.

Para más detalles dirigirse a Lacunza, San Lorenzo, 28, primer piso Pamplona. Sastrería Lozano. Antiguo cortador de la del señor Trias. Perfección y economía. Mercaderes, 24 segundo piso.

Gran partido de pelota. Hoy domingo se jugará un gran partido de pelota en el frontón de la Estación de pelotas de diez reales de don Modesto Saliz, entre los jugadores siguientes: Gregorio Goicoechea contra Eugenio Irigoyen, (el Rojo).

El partido dará principio a las cuatro de la tarde. Entrada general 25 céntimos de peseta. Pérdida de un caballo. El día 4 se perdió un caballo negro con la cola recortada; se ruega a quien lo tenga avisar a don Faustino Gorri, en Ollite.

CREDITO NAVARRO. SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella.

CURACIÓN RADICAL. Ortopedia especial. Radical de las hernias, dislocaciones abdominales, abultamiento y descenso del vientre y la esterilidad. El desarrollo que ha tomado esta rama del saber humano, cuyos éxitos han puesto fin a las divagaciones de los pacientes...

Segadoras Mc. Cormick. La mejor marca de todas las conocidas hasta el día. Más de 700 máquinas vendidas en la provincia con magníficos resultados.

Música, Arellano y C. Sucesores de Huici, Música y Compañía. Chinchilla, 2, Pamplona.—Coso, 135, Zaragoza.

AGENTES CON DEPOSITO DE PIEZAS. En Caparros, don Laureano Bozal. En Falcos, don Ramón Granada. En Peralt, señores Bolaños Hermanos.

Suevara y Compañía. Plaza de Albia, número 1, BILBAO. Correos de BALATA VICTORIA, PELO DE CAMELLO, ALGODON Y CUERO PAIS E INGLESA. Bombas para pozos.

LA VASCONIA. SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS, BANCA Y CRÉDITO. Capital 5.000.000 de ptas.—Domicilio social, Pamplona. Sección de Banca y Crédito.—Operaciones que verifica.

Reglo importante. A los lectores de EL ECO DE NAVARRA. Carrera breve y sin gastos. No más rutina. Por 550 pesetas en Pamplona 6 25 por correo...

Sombreros y gorras. Acaban de recibirse los últimos modelos para señoras, caballeros y niños. Se confeccionan y arreglan toda clase de sombreros...

Juego Nuevo de Pelota. Hoy a las cuatro de la tarde y si el tiempo lo permite, se jugará un partido de pelota a cesta y remonte a nueve juegos entre Hilario Ibarra y Juan Moya (azules) y Félix Olazola y José Marillo (rojos), a botar fuera del cinco, pasar el cinco y no pasar el diez, pudiendo sacar cada bando 18 pelotas.

Papeles pintados. Sigue la gran liquidación, y todo el que quiera bueno y barato, debe aprovechar la ocasión en este artículo. Persianas color permanente y clase superior. Cromos en todo lo más nuevo que se hace...

Venta de fincas. En jurisdicción de Pamplona y Artica se venden 28 robadas de tierra y se cederán capitalizadas a 3 por 100 libras de contribución. Para más detalles dirigirse a Lacunza, San Lorenzo, 28, primer piso Pamplona.

Los Trillos Mecánicos (Teré) son cada año más perfectos, habiendo obtenido una buena acogida en la Exposición Hispano Francesa con motivo del Centenario de los sitios de Zaragoza, donde tiene esta casa su instalación, dirigiendo los pedidos a su constructor Fernando Teré, Biarzun Campes (Navarra).

UNA SEÑORA. Ofreceré gratuitamente a todos los que sufran de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy en un reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de una vote escribir a Carme G. P. García, Arburu, 24, primera, Barce 1909.

Agente marítimo. El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Fácilmente pasajes para todos los puertos conocidos del extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie alcanzará más garantías que esta casa. Dirigirse Zapatería 36 y Mayor 106.—DOMINGO APEZTEGUIA. Encargado en Estella, Adrián Zuza. Casa en Buenos Aires Chacabuco 814. 100—24. Nodriz. Hace falta una para criar en casa de los padres. Informará la Comadrona de la Inclusa. 6—4 p. Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

